# Ежегодный отчет Губернатора Оренбургской области Д. В. Паслера о деятельности Правительства Оренбургской области в 2021 году

## Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы подводим итоги 2021 года.

Каждый отчет правительства — это контрольная точка в достижении целей, поставленных в 2019-м году. И главная из них — повышение качества жизни каждого жителя региона.

Вектор развития государства определяет Президент России Владимир Владимирович Путин.

Сейчас мы столкнулись с беспрецедентной угрозой целостности и безопасности нашего государства. И я уверен, что наш национальный лидер принял непростое, но единственно возможное решение — защитить наших людей, которые отстаивают право на жизнь и свободу на родной земле. Восемь долгих лет весь мир игнорировал угрозу неонацизма, закрывал глаза на убийства детей, женщин, жителей Донбасса.

Россия всегда будет стоять на защите справедливости и порядка, на защите жизни людей. Какое бы давление ни оказывал на нас коллективный Запад.

Это давление мы ощутили в полной мере. В один момент были разрушены наработанные годами логистические и торговые цепочки, сорваны поставки сырья, материалов, оборудования и комплектующих. Закрылась часть рынков сбыта.

Изменения вновь коснулись большинства сфер жизни. И, как и во время пандемии, нам снова пришлось гибко и оперативно адаптироваться к новым реалиям.

Мы работали в новых условиях, но – по тем же задачам. Не сорвали ни одного проекта, не отказались от своих планов по развитию региона.

Прежде всего, мы предотвратили искусственный дефицит и неконтролируемый рост цен.

Благодаря совместной работе с УФАС нам удалось избежать резких скачков цен на социально значимые товары.

Мы взяли под контроль вопрос снабжения и наличия продукции на складах.

Федеральные торговые сети в регионе установили минимальную торговую наценку на социально значимые продукты питания.

Более трёх тысяч предприятий оптовой и розничной торговли региона установили предельную отпускную цену для сдерживания роста цен на важнейшие продукты и товары.

Мы быстро справились с нестабильностью розничного рынка региона. И сегодня ситуация – под контролем.

Актуальным остаётся вопрос уровня цен. Мы работаем над этим.

Такому быстрому и точному реагированию нас научил коронавирус.

В 2020-м году мы были ориентированы на удержание экономики от падения, на сохранение рабочих мест и заработной платы, объёмов производства и, главное, – здоровья людей.

Кроме того, было крайне важно не потерять набранных темпов в реализации нацпроектов, не сорвать их.

А к началу 2021-го года все мы — жители региона, промышленность, бизнес и социальная сфера — перестроили свою жизнь и работу.

Сегодня мы используем этот опыт для преодоления новых вызовов.

В марте этого года мы создали оперативный штаб по повышению устойчивости экономики Оренбуржья. Определили план первоочередных мероприятий и разработали комплекс мер поддержки бизнеса и граждан.

Сейчас в портфеле региона – более 20-ти инвестиционных проектов, готовых заместить импортную продукцию.

Итак, основные параметры 2021-го года.

В 2021-м году отгрузка продукции промышленными предприятиями региона впервые превысила 1 триллион рублей. Это исторический максимум.

Лидерами в обрабатывающих производствах стали предприятия металлургии, производства кокса и нефтепродуктов, готовых неметаллических изделий, химических веществ.

Оренбургская область демонстрирует устойчивость экономики. Предприятия региона

показали стабильную работу, открыли новые производства, используя меры господдержки.

Нам удалось добиться роста по многим направлениям. Ключевые показатели вернулись к допандемийным значениям и даже превзошли их.

Индекс промышленного производства по Оренбургской области составил 103%.

Объём экспортных поставок в 2021-м году составил 2,6 миллиарда долларов – на 47% больше, чем в 2020 году.

Несырьевой неэнергетический экспорт Оренбургской области за 2021-й год достиг 1,3 млрд долларов, превысив не только уровень 2020-го года на 46,5%, но и 2019-го года - на 17%.

В 2021-м году предприятия региона экспортировали свою продукцию в 85 стран мира, увеличив географию по сравнению с предыдущим годом. Основными торговыми партнерами области в прошлом году стали Беларусь, Казахстан, Киргизия, Италия. Крупнейшие экспортёры несырьевой продукции в регионе — новотроицкие предприятия «Уральская Сталь», Завод хромовых соединений, «НСплав» и «Аккерманн Цемент». А также сорочинский маслозавод.

Благоприятные условия привели к росту числа предприятий в 2021-м году. За год на две тысячи выросло количество малых и средних предприятий.

На 24 тысячи увеличилось количество оренбуржцев, занятых в сфере МСП.

Более чем в 3,5 раза возросло число самозанятых. За 5 месяцев текущего года этот показатель увеличился ещё почти на 10 тысяч человек. Сейчас уже более 41 тысячи жителей развивают своё дело в статусе самозанятого. 2 года назад их было всего 8 тысяч.

Поддержка бизнеса сегодня - это необходимость.

К широкому спектру мер в прошлом году добавилась ещё одна — соцконтракт, который помогает открыть собственное дело и получить от государства грант на развитие.

С 1 июля размер поддержки на открытие своего дела увеличится и составит 350 тысяч рублей.

С этого года уже и молодые предприниматели, в возрасте до 25-ти лет, смогут получать средства на создание своего первого бизнеса.

Экономический рост прошлого года — закономерный итог работы по множеству направлений. В числе важнейших — перезапуск кризисных производств. За три года было возвращено в строй больше 30-ти крупных и средних предприятий.

«Южно-Уральский Химзавод» за два последних года улучшил свои показатели более чем в 10 раз. Сейчас он выпускает новые агрохимикаты для внутреннего и внешнего рынков.

Запущено серийное производство на Орском заводе холодильников.

На базе бывшего завода промышленного цинкования в Новосергиевке организовано новое современное производство – завод «Уральские опоры».

На заводе выпускаются все типы металлоконструкций. Уже сегодня предприятие отгружает продукцию на крупнейшие дорожные стройки страны на миллиарды рублей.

Это лишь некоторые примеры.

Прошлый год стал знаковым для региона в сфере привлечения инвестиций.

Все рейтинги инвестклимата показывают рост.

Оренбуржье в числе пилотов внедряет региональный инвестиционный стандарт. До конца года создадим институт инвестиционных уполномоченных, которые будут работать в каждой территории.

Мы предоставляем льготы по налогу на имущество организаций, земельные участки в аренду без проведения конкурсных процедур, льготы по налогу на прибыль организаций. Всё это повышает привлекательность региона для инвесторов.

В прошлом году мы запустили более 40-ка крупных инвестиционных проектов. В их числе - строительство маслозавода компанией «Астон-Поволжье» в Бузулуке.

Сейчас идет проектирование и подготовка площадки для строительства, закупка оборудования.

Также компания «ЛБ Минералс-Светлое» приступила к строительству фабрики по обогащению каолинов на базе крупнейшего месторождения «Ковыльное» в Светлинском районе.

Все проекты реализуются несмотря на санкции.

Продолжают работу Территории опережающего социально-экономического развития

«Новотроицк» и «Ясный». Их резидентами является 21 компания, причем 6 включены в реестр в прошлом году. Резидентами ТОСЭР создано почти полторы тысячи новых рабочих мест, привлечено 5 миллиардов 700 миллионов инвестиций.

Буквально в пятницу запустили новую линию на Новотроицком содовом заводе. Готовится к открытию Новотроицкий завод цветных металлов.

На Заводе хромовых соединений начал работу новый производственный участок.

Новым драйвером роста должна стать Особая экономическая зона на площадках в Оренбурге и Орске.

Решение о создании ОЭЗ мы приняли ещё в 2019-м году, поскольку в регионе есть острая нехватка современных площадок для организации производств.

Весь 2020-й год мы работали над проектом.

В сентябре прошлого года было подписано постановление Правительства Российской Федерации о создании Особой экономической зоны «Оренбуржье».

Уже появились первые резиденты с объёмом инвестиций более трёх миллиардов рублей. Это «Распределительный центр «Оренбург» и «Молочный комбинат «Красногорский».

На этих площадках появится 600 рабочих мест. А к 2030-му году в ОЭЗ их будут тысячи.

На площадке Особой экономической зоны будет действовать нулевая процентная ставка по налогу на имущество, транспортный и земельный налоги. Плюс ввозные пошлины и таможенный НДС тоже составят 0%. Налог на прибыль снижен до 2%.

Регион обеспечит ОЭЗ необходимой инженерной инфраструктурой.

Для реализации ключевых задач в 2019-м году был создан Фонд развития промышленности.

Это позволило предприятиям получить льготные займы на развитие производства. За два года Фондом профинансировано 18 инвестпроектов на общую сумму более 200 миллионов рублей.

Докапитализация Фонда в 2022 году на полмиллиарда рублей – это дополнительные

возможности для развития промышленного сектора.

Сегодня на промышленность работает 1 миллиард рублей в виде льготных займов, которые регион аккумулировал в Фонде развития.

Коллеги, буквально сегодня мы завершили сев ранних яровых зерновых и зернобобовых культур. Всего яровые культуры посеяны на площади более 3 млн гектаров. Это 93% от всей посевной площади.

В этом году погода пока позволяет нам рассчитывать на хороший урожай. Агропромышленный комплекс сможет компенсировать потери прошлого года.

В 2021-м году — несмотря на все сложности - объем продукции АПК превысил 146 миллиардов рублей.

Увеличились объёмы производства мяса птицы, рыбы, молока, сливочного масла, сыров, макаронных изделий.

Главное, о чём необходимо сказать, - наш регион обеспечивает себя хлебом, мясом, молоком и другими продуктами. Более того, некоторые виды продукции мы поставляем в другие регионы, обеспечивая продовольственную безопасность всей страны.

Оренбургские производители расширяют географию поставок по России и экспортируют продукцию в новых направлениях. Одним из перспективных рынков является Китай. Буквально на прошлой неделе мы запустили регулярные ускоренные контейнерные перевозки.

В Китай отправились первые 93 флекси-контейнера с сорочинским маслом. В пункт назначения продукция придет гораздо быстрее, чем раньше. Это - новые рынки сбыта продукции реального сектора нашей экономики и новые возможности для инвесторов.

Мы традиционно поддерживаем аграриев. За последние 3 года объём господдержки АПК из бюджетов всех уровней превысил 10 миллиардов рублей.

Помимо федеральных у нас работают региональные меры поддержки - субсидии на покупку минеральных удобрений, возмещение части затрат на строительство ферм, субсидия на взносы в уставный капитал лизинговых организаций. Также ежегодно предоставляются гранты на развитие фермерства и потребкооперации.

В 2021-м году было приобретено почти две с половиной тысячи единиц сельхозтехники – общая сумма закупок составила 6 миллиардов 662 миллиона рублей. Для сравнения – в 2020-м году сельхозтехники было закуплено на 5 миллиардов рублей.

По итогам прошлого года Оренбуржье вошло в ТОП-5 регионов России по этому показателю.

### Уважаемые коллеги!

Здесь стоит отметить, что для комплексного решения задач в сфере АПК у нас работает Оренбургская лизинговая компания.

В 2021-м году для передачи в лизинг ОГЛК приобрела сельхозтехнику на 1 миллиард 400 миллионов рублей - это на полмиллиарда больше, чем в 2020-м году.

ОГЛК имеет крупный терминал перевалки минеральных удобрений.

Дочерняя компания ОГЛК - «Агрохим» в 2021 году реализовала более 6,5 тысяч тонн минеральных удобрений – это в 3 раза больше, чем в 2020 году.

Ещё одно направление ОГЛК – продажа сельхозтехники. Компания «ОренбургАгроСнабТехСервис» является одним из лидеров в стране по продажам.

Хозяйства области купили в 2021 году более 300 единиц техники на сумму 1 миллиард 300 миллионов рублей. Это на 70% больше 2020 года.

С 2019-го года мы ведём активную работу по вводу в оборот неиспользуемых земель сельхозназначения. Уже введено более половины всей неиспользуемой пашни в регионе.

Земля — это наш главный ресурс. Она должна максимально работать на регион. И поэтому важно рационально распоряжаться этим ресурсом. Соблюдать агротехнологии, восстанавливать баланс почв. Особенно это актуально для земли, обеднённой подсолнечником.

Нельзя жить одним днём и одним сезоном!

Необходимо выстроить эффективный севооборот в регионе. И не допускать варварского землепользования.

Планируем реализовать принципиально новый проект в АПК. Мы выстроим модель эффективного современного агрокомплекса.

Будем возвращать землю в качественный оборот. Прежде всего это коснётся тех хозяйств, которые относятся к земле, как к инструменту сиюминутной наживы.

Будем восстанавливать плодородие почвы и наращивать поголовье КРС. Цель проекта – повысить производственные показатели и главное – доходы селян.

В целом рост уровня жизни на селе - одна из наших ключевых задач. Это касается всех программ — и благоустройства населённых пунктов, и модернизации коммунальной и социальной инфраструктуры. Но прежде всего - повышения доходов аграриев.

В 2020-м году нам удалось поднять среднюю зарплату в АПК на 11%. А в прошлом году - несмотря на сильнейшую засуху и неурожай — сохранить её на уровне 2020-го года. Мы системно работаем над этим вопросом. Повышение заработной платы в хозяйствах — одно из главных условий получения господдержки.

Регион активно участвует в создании комфортной среды на селе. Госпрограмма «Комплексное развитие сельских территорий» появилась в 2019-м году по инициативе партии «Единая Россия».

Мы ежегодно реализуем проекты развития и благоустройства, направляем средства на улучшение инфраструктуры села.

Ремонтируем дома культуры, школы, ФАПы, обновляем спортивные объекты, улучшаем жилищные условия селян.

В 2021-м году реализовано 140 проектов по благоустройству сельских территорий – это в 6 раз больше, чем в 2020-м году.

Я уже сказал об успешной работе региональной лизинговой компании. Ещё одним примером эффективной работы госпредприятий является «Новосергиевский элеватор». Это одно из крупнейших зернохранилищ региона.

За счёт прибыли в 2021 году элеватор провёл модернизацию производства и расширил свою деятельность.

ГУП «ОренбургРемДорСтрой», где работает почти 3 тысячи человек, выполняет ремонт и строительство дорог, а также обслуживает региональные, муниципальные и федеральные дороги в области.

В 2021-м году на обслуживании у ГУПа было почти 12 тысяч километров дорожной сети.

Предприятие системно повышает зарплату сотрудников. Если в 2019-м году средняя зарплата составляла 40 тысяч рублей, то в прошлом году – почти 64 тысячи.

ГУП «ОренбургКоммунЭлектроСеть» - крупное региональное предприятие, которое обслуживает более 162 тысяч абонентов.

Все госпредприятия региона за последние три года вышли из стагнации и работают с прибылью, обеспечивая как стабильную зарплату коллективам, так и налоговые поступления в бюджеты всех уровней.

Новая система работы с областными коммерческими организациями позволила в 2021-м году увеличить объём выручки сектора в 1,5 раза — он превысил 20 миллиардов рублей. Прибыльность областных компаний составила порядка 300 миллионов рублей.

В 2021-м году была проведена сделка по продаже 100% акций «Аэропорта Оренбург».

Новый собственник полностью исполнил финансовые обязательства по договору о выкупе акций предприятия, погасил долг перед лизинговой компанией и выплатил все налоги.

Согласно условиям договора 90% акций переданы в собственность покупателя.

Оставшиеся 10 процентов будут переданы после реализации инвестпроекта по реконструкции и модернизации аэропорта.

Ожидаемые инвестиции – больше 8-ми миллиардов рублей. В результате мы получим современный аэропорт с пропускной способностью до 1,5 миллионов человек в год.

Впервые за многие годы региональный бюджет 2021-го года исполнен с профицитом в 17 миллиардов 64 миллиона рублей. Это позволило в начале 2022-го финансового года обойтись без привлечения коммерческих и бюджетных кредитов.

По сравнению с предыдущим годом общий объём доходов увеличился почти на 28 миллиардов рублей. Прирост к 2020-му году составил 25%. Причём выросли собственные доходы региона.

Экономическая активность в прошлом году позволила нам мобилизовать в доходы областного бюджета почти 100 миллиардов рублей собственных нецелевых средств.

При этом обеспечен рост в 49% не только к пандемийному 2020-му году, но и к устойчивому 2019-му – рост составил 31%.

В 2021-м году общий объём госдолга Оренбургской области снизился на 18% и составил 17,6 миллиарда рублей.

Только за 4 месяца текущего года долговые обязательства областного бюджета уменьшились еще на 1,3 миллиарда рублей.

По оценке Минфина России, Оренбургская область относится к числу регионов с высоким уровнем долговой устойчивости и высоким качеством управления региональными финансами.

Исполнение доходной части бюджета с профицитом позволило выполнить все социальные обязательства, оказать существенную поддержку муниципалитетам и создать перспективы для развития на текущий год.

Президент России Владимир Владимирович Путин определил чёткие национальные цели развития. Он заявил, что необходимо обеспечить устойчивый рост по всем основным направлениям. В центре которых – человек и его благополучие.

Регион на протяжении последних трёх лет является лидером по выполнению

мероприятий нацпроектов.

В Оренбургской области реализуется 12 национальных и 44 региональных проекта. На эти цели в 2021-м году направлено 19,5 миллиардов рублей. Причем дорожные карты нацпроектов – это «живые» документы, которые постоянно актуализируются.

Уверен, что к 2024-му году мы достигнем целей, поставленных Президентом.

Бюджет региона остаётся социально ориентированным. На социальную сферу – здравоохранение, образование, соцподдержку мы направляем значительную часть расходов.

Из-за коронавирусных ограничений часть активных людей, занятых в сфере услуг и торговли, а также в некоторых других отраслях, вынужденно остались без работы.

Государство ещё в 2020-м году изменило подход к соцподдержке граждан, сделав её более адресной. Кроме пенсионеров, малоимущих, инвалидов дополнительную поддержку получили семьи с детьми.

И на региональном уровне мы постоянно актуализируем перечень мер, расширяем его с учётом запросов людей.

Например, мы предоставили многодетным семьям возможность получить выплату взамен земельного участка, а также использовать средства регионального маткапитала на газификацию жилья.

Мы увеличили размер ежемесячной выплаты труженикам тыла и Детям войны. А в этом году ко Дню Победы наши ветераны получили увеличенную единовременную выплату.

В 2021-м году на соцподдержку оренбуржцев направлено более 20-ти миллиардов рублей – это почти на 20% больше, чем годом ранее.

В прошлом году мы усилили работу по поддержке материнства и детства. Итог сбалансированной социальной политики — рост числа многодетных семей. За последние 3 года их число в Оренбуржье выросло до 29,5 тысяч. На их поддержку в 2021-м году было направлено более двух миллиардов рублей.

Сегодня в Оренбуржье проживает 286 тысяч семей, в которых воспитывается почти полмиллиона детей. Каждая третья семья с детьми получает меры поддержки.

Наиболее востребована ежемесячная выплата на детей от трёх до 7-ми лет. Эту

выплату получили 78 тысяч детей.

Более 39-ти тысяч семей с детьми воспользовались региональными мерами. Они получили региональный материнский капитал, ежемесячные выплаты при рождении первого ребенка, а также третьего и последующих детей и другие виды материальной помощи. На эти цели в прошлом году направлено около трёх с половиной миллиардов рублей.

Мы в 2 раза увеличили объём средств на единовременную денежную выплату вместо земельного участка. В прошлом году 487 семей получили по 300 тысяч рублей. В 2022-м году финансирование выросло на треть, и улучшить жилищные условия смогут почти 700 многодетных семей.

В этом году начала работать новая выплата на детей от 8-ми до 17-ти лет. На сегодня она назначена уже 60-ти тысячам детей. То есть 40 тысяч семей получат финансовую поддержку в дополнение к другим региональным выплатам.

Мы также уделяем внимание поддержке ветеранов войны и труда, инвалидов, ветеранов боевых действий и семей военнослужащих, сотрудников силовых ведомств, погибших при исполнении служебного долга.

В 2021-м году на эти цели направлено 3 миллиарда 700 миллионов рублей.

В этом году мы увеличили ежемесячные выплаты, дополнительные пенсии и размер материальной помощи.

Продолжается работа по обеспечению жильём отдельных категорий граждан. Почти 800 оренбургских семей получили жильё в 2021-м году. В 2022-м году на эти цели направим более 1,3 миллиарда рублей.

Востребованной мерой поддержки в регионе остаётся обеспечение жильём молодых семей в рамках региональной молодёжной политики.

В прошлом году 517 молодых семей смогли улучшить свои жилищные условия. Почти 500 - получили выплаты на приобретение или строительство жилья. В том числе молодые специалисты и семьи в сложной жизненной ситуации.

Отдельное направление работы — создание условий для комфортного и безопасного детского отдыха.

В 2021-м году на отдых и оздоровление детей мы направили более полумиллиарда рублей.

Две с половиной тысячи оренбургских семей воспользовались кешбэком на детский отдых и смогли вернуть до половины стоимости путевки.

Перед началом текущей оздоровительной кампании мы приняли решение укреплять региональную базу детского отдыха. И впервые выделили 50 миллионов рублей на модернизацию детских лагерей.

Новым форматом поддержки стал соцконтракт, благодаря которому более 5-ти тысяч оренбуржцев смогли не только получить материальную помощь, но и найти работу, пройти обучение, развивать подсобное хозяйство и начать своё дело. И таких – почти половина.

Это форма поддержки особенно актуальна на фоне пандемии, которая потребовала перестройки всех сфер нашей жизни.

Но, в первую очередь – системы здравоохранения.

#### Уважаемые коллеги!

В 2019-м году мы провели полный аудит регионального здравоохранения. Стала очевидной необходимость масштабной модернизации всех направлений — от первичного звена до высокотехнологичной медицинской помощи.

Пандемия COVID-19 выявила дополнительные слабые места и потребовала оперативно провести коренную перестройку и внести точечные изменения в систему здравоохранения.

В 2020-м году на эти цели мы направили почти 2 миллиарда рублей. В кратчайшие сроки мы смогли перепрофилировать коечный фонд и выстроить систему управления потоками пациентов. При необходимости, нужное количество коек теперь мы сможем развернуть в течение суток.

До пандемии в регионе насчитывалось всего 416 коек с кислородной поддержкой, они находились только в реанимациях. Теперь целые отделения оснащены кислородным оборудованием.

Мы оснастили лечебные учреждения диагностическим, реанимационным и лабораторным оборудованием, увеличили парк компьютерных томографов.

Это оборудование мы теперь используем не только для лечения ковидных пациентов, но и для оказания экстренной и неотложной помощи другим больным, в том числе - для раннего выявления различных патологий.

Мы продолжаем работу по обновлению автопарка лечебных учреждений. С 2019-го года приобретено 412 машин.

В прошлом году мы внедрили новый проект в сельскую медицину для малонаселённых пунктов.

Помощники фельдшера — это связующее звено между пациентом и районной больницей. Их обучение проходит по программе младшей медсестры. Социальный эффект уже налицо — выросло доверие со стороны населения, исчезли жалобы из этих сёл, жители знают, что есть в селе человек, к которому можно обратиться в любое время в неотложных случаях.

В период пандемии мы особенно ощутили нехватку современного инфекционного центра. Материально-техническая база областной инфекционной больницы не соответствовала актуальным требованиям.

Меньше чем за год за счёт областного и федерального бюджетов при поддержке благотворительного фонда мы построили новый больничный комплекс. Он полностью соответствует мировым стандартам.

В регионе была потребность в современном центре детской медицины. И в 2020-м году мы начали строительство Областной детской больницы в городе Оренбурге. Беспрецедентное по масштабам и финансированию. Общая стоимость проекта — 6,5 миллиардов рублей.

Сейчас объект готов на 75%.

Завершение строительства планируется в конце года.

Важным направлением развития здравоохранения является предупреждение, а также ранняя диагностика и выявление заболевания. Основной акцент в этом году будет сделан на

проактивной работе с населением.

Пандемия коронавируса коснулась и системы образования региона.

Однако дистант не повлиял на качество учебного процесса. Более того, в национальном рейтинге победителей и призеров Всероссийской олимпиады школьников Оренбургская область поднялась на 11 позиций.

Мы продолжили формировать образовательную базу, строить и оснащать современным оборудованием школы, создавать новые центры для развития детей и углубленного изучения предметов.

За последние три года в Оренбуржье построено семь новых школ и более 70-ти - капитально отремонтировано. В этом году мы открыли большую школу в Оренбурге.

1 сентября откроем школу в Оренбургском районе. До конца года завершим строительство школы в Южном микрорайоне Оренбурга.

В планах — ещё 7 новых школ: в Оренбурге на улицах Гаранькина, Рокоссовского, Донковцева, в ЖК «Дубки», в Нежинке и поселке Ленина Оренбургского района, а также в Бузулуке на улице Мурманской.

Мы создаём комфортную среду для детей и педагогов. В регионе открываются красивые и при этом функциональные образовательные центры, оснащенные современным оборудованием.

Строим и дошкольные учреждения в новых микрорайонах и в сельских территориях. За последние три года построили 31 детский сад. То есть в среднем каждые полтора месяца в Оренбуржье открывался новый детсад. Это рекордные показатели за последние 2 десятка лет.

При выборе объектов мы в первую очередь ориентируемся на запросы жителей.

112 сельских школ получили новое оборудование для занятий по физике и химии благодаря проекту «Точки роста».

В Оренбурге и Орске открыли две уникальные площадки центра для одаренных детей «Гагарин». Оснастили эти площадки самыми современными станками. На этом оборудовании готовим будущие инженерные кадры для предприятий Оренбургской области.

Обновляем парк автотехники для безопасной перевозки школьников. Только за прошлый год мы приобрели 76 школьных автобусов.

В 2022-м году начала работать новая региональная программа капитального ремонта детских садов. Я уверен, что этот вопрос необходимо решать системно и комплексно. Будем ежегодно ремонтировать детские сады по всему региону. А в 2022-м уже отремонтируем 35 садов.

За два года в образовании региона произошли коренные перемены.

Мы открыли новые площадки. Это «Точки роста», «ІТ-кубы», «Кванториумы», центр для одарённых детей «Гагарин», Яндекс-лицей. Это наши новые возможности.

В прошлом году открыли уже второй по счету «ІТ-куб» на базе Орского нефтяного техникума.

То есть ещё 800 школьников будут получать базовое образование по востребованным профессиям в сфере IT-технологий.

В этом году такой же современный образовательный центр открываем в Гае. А к 2024 году таких площадок будет уже шесть – добавятся новые центры в Бугуруслане, Ясном и в Ташлинском районе.

Эта возможность появилась благодаря победе в федеральных грантовых конкурсах.

Общая сумма грантов на развитие системы образования Оренбуржья превысила 5 миллиардов рублей. Подчеркну, что это не текущее финансирование, а именно бюджет развития.

Сегодня мы ориентированы на подготовку специалистов нового уровня для экономики региона.

Мы принципиально меняем содержание среднего профессионального образования и условия обучения в колледжах.

В прошлом году открыли 24 новые мастерские по федеральному проекту «Молодые профессионалы». В этом году откроем ещё 12.

Итого за три года - 55 новых мастерских. То есть наш пятилетний план мы выполним уже за 3 года.

К 2024-му году планируем увеличить число мастерских. Их будет 85.

Причем по отдельным направлениям наши площадки — лучшие в стране. Так, в 2021-м году Министерство просвещения признало лучшей по направлению «Информационные и коммуникационные технологии» мастерскую Оренбургского колледжа экономики и информатики.

Высокую оценку колледжу во время визита в Оренбуржье дал заместитель председателя Правительства Российской Федерации Дмитрий Николаевич Чернышенко. Он назвал площадку лучшей практикой подготовки кадров для сферы информационных технологий.

Действительно, в новых мастерских мы принципиально меняем качество подготовки кадров по запросам предприятий.

В 2020-м году в общероссийском рейтинге национального чемпионата «Молодые профессионалы» регион поднялся сразу на 13 позиций. В прошлом году мы ещё на 8 позиций улучшили свои показатели, и теперь занимаем 13-е место в России.

Наши студенты и школьники в этом году получили на чемпионате в 3 раза больше медальонов за профессиональное мастерство, чем годом ранее. В прошлом году было всего 5 медальонов. В этом году – их уже 17.

А каждый медальон национального чемпионата означает, что по данной компетенции наши ребята выполняют свою работу с таким же качеством и за то же время, как и высококвалифицированные специалисты на предприятиях.

В минувшем году регион стал участником ещё одного проекта - «Профессионалитет».

Его цель - комплексная модернизация учреждений профессионального образования. 70 пилотных площадок создаются по всей стране. Из них сразу три будут созданы в Оренбургской области. Мы здесь идём на уровне самых крупных промышленных регионов России.

Пилотные площадки проекта будут открыты в Новотроицке, Орске и Ясном. Программа позволит создать учебно-производственные кластеры в коллаборации со стратегическими предприятиями региона. Это «Оренбургские минералы», «Орский машзавод» и «Уральская Сталь». В итоге каждый кластер получит из трёх источников по 140 миллионов рублей на реализацию проекта профессиональной подготовки.

Таким образом, с учетом создания мастерских бюджет развития системы профессионального образования превышает полмиллиарда рублей. Это абсолютный рекорд.

Мы видим большие перспективы в развитии системы высшего образования, поскольку именно молодые специалисты должны стать драйвером развития региона и всей страны.

В 2021-м году благодаря поддержке региона - в том числе и финансовой - Оренбургский госуниверситет вошёл в число лучших вузов России - участников проекта «Приоритет 2030». Это самая масштабная программа господдержки высшего образования. До 2030 года ОГУ получит 3,5 миллиарда рублей на реализацию стратегических проектов и подготовку кадров нового поколения.

200 миллионов рублей из этой суммы поступили в университет.

Но что ещё более важно — «Приоритет 2030» уже обеспечил качественные изменения в работе вуза.

В новом федеральном конкурсе грантов для развития студенческой науки ОГУ вошёл сразу в ТОП-10 российских вузов наряду с МГУ, ИТМО и МИСиС.

Чтобы дать дополнительный импульс системе высшего образования, мы приступили к разработке проекта межвузовского кампуса.

Он поможет вывести оренбургские вузы в число ведущих образовательных центров России и ближнего зарубежья. И повысит интерес студентов и молодых учёных к нашему региону.

Для региона принципиальное значение имеет развитие высшей школы.

Таким образом, мы выстраиваем систему подготовки специалистов со школы до высшего звена. Ориентируясь на запросы рынка труда.

Говоря о рынке труда, стоит отметить, что к концу 2021-го года уровень безработицы в регионе вернулся к допандемийным показателям. В настоящее время ситуация на рынке труда достаточно стабильна. Сейчас зарегистрировано более 10-ти тысяч безработных. При этом у нас почти 20 тысяч вакансий.

За прошлый год мы более чем в два раза снизили задолженность по зарплате. Средняя зарплата по экономике за прошлый год превысила 38 тысяч рублей.

В 2022-м году мы разработали новую меру поддержки работодателей – доплату к зарплате каждого работника, устроенного через центр занятости. Регион доплачивает, чтобы люди получали зарплату выше, чем мог предложить работодатель.

Предприятия получают кадры. Субсидия рассчитана на полгода.

Одно из приоритетных направлений работы - строительство и ремонт дорог. В 2021-м году общее финансирование дорожной деятельности превысило 21 миллиард рублей. Отремонтировано 850 километров федеральных, региональных и муниципальных дорог.

Параллельно со строительством обновляем дороги к школам и детским садам. По всем без исключения областным трассам проходят маршруты школьных автобусов. В прошлом году привели в порядок 390 км региональных и межмуниципальных дорог, в этом году -

продолжим.

В планах на 2022-й год - отремонтировать более 300 км региональных и 250 км муниципальных дорог. А также продолжится ремонт федеральных трасс. В этом году на дорожную деятельность региона запланировано 22 миллиарда рублей.

Кроме того, приведем в нормативное состояние 23 моста и путепровода.

В прошлом году начали расширять до 4-х полос главные трассы региона - федеральные автодороги М-5 «Урал» и Р-239 транспортного коридора Европа — Западный Китай.

В целом это – масштабный проект, который мы реализуем совместно с Правительством России. Мы выстраиваем дорожно-транспортную систему, чтобы реализовать логистический потенциал региона для бизнеса и инвесторов, обеспечить комфорт передвижения жителей, а также повысить безопасность наших дорог. Кстати, в 2021-м году в Оренбургской области более чем на 30% снизилось число пострадавших в ДТП.

Это комплексная работа, которая касается не только дорожного строительства. Мы говорим о развитии всей транспортной системы — в том числе, авиа- и железнодорожного сообшения.

В прошлом году совместно с Башкортостаном запустили два новых направления. Это скоростной электропоезд «Орлан» Уфа — Оренбург, которым на сегодня воспользовались 40 тысяч человек. А также электропоезд «Ласточка» Уфа — Абдулино.

Реконструкция транспортных хабов, модернизация пограничных пунктов пропуска позволит нам развивать международное торговое сотрудничество.

Это станет главной темой Российско-Казахстанского форума с участием Президентов двух стран, который пройдет осенью в Оренбурге.

Коллеги!

Один из критериев оценки уровня жизни в регионе – это доступное и качественное жильё.

За прошлый год в регионе построено более 1,1 млн квадратных метров. Это на 14% больше, чем в 2020-м году.

В этом году планируем ввести ещё более миллиона квадратных метров. Четверть из них уже введена.

Мы продолжаем работу по капремонту многоквартирных домов и замене лифтов. За последние 3 года отремонтировали более 2 тысяч домов и заменили 858 лифтов.

В 2021-м году Президент России Владимир Владимирович Путин поручил принять меры по ускоренному расселению домов, признанных аварийными до 1 января 2017-го года.

Мы скорректировали свои планы: вместо запланированных 23-х тысяч квадратных метров в прошлом году расселили 35,5 тысячи. Жилищные условия улучшили почти 2 тысячи жителей области. Всего за 3 последних года расселено более 60-ти тысяч метров.

Вопрос расселения домов, признанных аварийными до 1 января 2017-го года, мы решим до конца 2023-го года.

Это ещё 55 тысяч квадратных метров.

Отдельное внимание мы уделяем домам блокированной застройки и домам, признанным аварийными после 1 января 2017-го года, но находящимся под угрозой обрушения. Они не входят ни в одну госпрограмму. Поэтому мы реализуем собственный проект по расселению этих домов.

В 2021-м году на эти цели направлено 250 миллионов рублей, были расселены дома в Оренбурге, Орске, Октябрьском и Переволоцком районах, а также в Абдулинском городском округе.

В ближайшие 3 года по этой программе мы планируем расселить 9 тысяч квадратных метров, переселить 524 человека. В бюджете на эти цели запланировано почти 416 миллионов рублей.

Вам всем известно, что основные проблемы сферы ЖКХ связаны с высоким износом коммунальной инфраструктуры. Поэтому мы ежегодно проводим модернизацию и замену устаревшего оборудования.

Всего в 2021-м году в жилищно-коммунальную сферу региона привлечено более 1 миллиарда рублей.

В 2022-м году планируется выделить 1 миллиард 370 миллионов рублей.

В прошлом году более 1 миллиарда направлено на формирование комфортной городской среды в регионе.

Мы благоустроили 58 территорий. Также регион привлекает федеральные средства в рамках Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях.

В прошлом году реализованы проекты в Бугуруслане, Новотроицке, Соль-Илецке и Бузулуке. В этом году работаем в Абдулино, Медногорске, Орске и Ясном.

В 2022 году мы сделаем еще 36 общественных территорий в 27-ми муниципалитетах.

На реализацию регионального проекта предусмотрено 860 миллионов рублей.

Теперь у регионов появилась новая возможность привлечения средств инфраструктурных кредитов для развития городов.

Благодаря этому Оренбургская область в 2022—2023-м годах сможет получить почти 6 миллиардов рублей.

На эти средства планируется обеспечить дорожной инфраструктурой и инженерными сетями территорию жилого района «Молодой Оренбург».

Актуальным критерием комфортности региона является экология.

Для повышения эффективности мониторинга в 2020-м году посты Экологической службы области и добывающих предприятий региона были включены в Единую систему экомониторинга. Сейчас это 43 стационарных и 5 передвижных постов. Результаты мониторинга находятся в открытом доступе.

Сегодня во всех экологически сложных территориях работают посты контроля, оперативно фиксируя нарушения. Это позволяет принимать меры по исправлению ситуации - передавать материалы в надзорные органы и работать с компаниями-нарушителями.

Город Медногорск участвует в федеральном проекте «Чистый воздух».

Медногорский медно-серный комбинат - как основной загрязнитель атмосферного

воздуха - провел модернизацию производства. Удалось снизить уровень загрязнения более чем в 16 раз.

По результатам исследований сегодня Медногорск относится к городам с низким уровнем загрязнения атмосферного воздуха, и по итогам 2021-го года стал лидером по реализации федерального проекта.

Одна из важнейших экологических задач, которые сегодня стоят перед органами власти и научным сообществом России и Казахстана, - сохранение и восстановление трансграничной реки Урал.

Со стороны региона мы проводим все мероприятия, направленные на улучшение состояния Урала и водных ресурсов, — модернизацию гидротехнических сооружений, расчистку русел и прибрежной зоны рек.

В 2021-м году Оренбургская область вошла в число 46-ти регионов, которые получили из федерального бюджета субсидию на приобретение контейнеров для раздельного сбора отходов. Мы вошли в пятёрку регионов, получивших наибольшие объёмы субсидии - более 45 миллионов рублей.

В 8-ми городах области установлено более трёх тысяч контейнеров.

В этом году планируем установить ещё более 5 с половиной тысяч.

Мы провели масштабную инвентаризацию всех несанкционированных свалок. Выявлено почти 800 свалок.

С 2020-го года мы приступили к их системной ликвидации. В 2022-2024-м годах в областном бюджете на эти цели предусмотрено 652 миллиона рублей.

Шесть объектов включены в федеральный проект «Чистая страна» нацпроекта «Экология». Это свалки в Оренбурге, Медногорске и Новотроицке. Работы по их рекультивации завершим до конца 2024-го года.

Охрана лесов и их приумножение являются главными задачами лесного хозяйства.

С 2010-го года регион не приобретал лесопожарную технику.

В рамках реализации федерального проекта «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология» за 3 года мы приобрели спецтехнику для региональной службы и повысили

оснащенность лесопожарных формирований с 60% до 87%.

Сейчас Центр пожаротушения полностью обеспечен пожарными цистернами, тракторами и бульдозерами. К следующему году планируем увеличить оснащенность до 93%.

За 3 года удалось значительно повысить оперативность реагирования на возгорания. Доля лесных пожаров, ликвидированных в течение первых суток, возросла до 90%.

Усиление патрулирования позволило снизить и объёмы незаконных рубок.

В Оренбургской области создана система «112».

Следующий этап - модернизация региональной автоматизированной системы централизованного оповещения. Она была введена в эксплуатацию в 1977-м году и не отвечает современным требованиям.

В 2021-м году мы создали пункты управления регионального и муниципального уровней в системе. До конца 2022-го года мы создадим систему оповещения населения с охватом в 75%.

В 2021-м году продолжена работа по цифровизации региона и цифровой трансформации ключевых отраслей экономики.

Оренбургская область занимает 3-е место в ПФО и 15-е место в России по использованию населением государственных услуг в электронной форме.

Наша основная задача — обеспечение устойчивой связью объектов социального значения. В 2021-м году ещё в 700 объектов провели интернет.

Кроме того, в рамках программы «Устранение цифрового неравенства» мы проводим интернет в малонаселенные пункты. К началу 2022 года мы подключили 330 таких населенных пунктов.

Ежегодно растёт финансирование сферы культуры. В бюджете 2022-го года заложена сумма на 1 миллиард больше, чем в 2020-м году. А в 2021-м году только на ремонт объектов культуры мы направили более 700 миллионов рублей, в том числе 370 миллионов — в рамках нацпроекта. Мы отремонтировали 5 домов культуры, 4 детских школы искусств.

новые музыкальные инструменты.

Капремонт учебных корпусов в этом году проводим в Бузулукском музыкальном колледже и Орском колледже искусств.

За 3 года Оренбургская область вошла в ТОП-10 регионов России по темпам создания модельных библиотек нового поколения.

Эта работа продолжается и в 2022-м году. Будет создано ещё 7 библиотек. В следующем году в Оренбуржье будут работать уже 20 библиотек нового поколения.

Мы реализовали несколько масштабных проектов в сфере культуры.

В конце мая мы открыли первый в России мемориальный дом-музей семьи Ростроповичей. Он стал новым центром притяжения на туристической карте региона.

В апреле прошлого года после реставрации открыли дом-музей Юрия и Валентины Гагариных, в декабре – новый музей скульптуры имени Петиных.

Идет реновация музейно-выставочного комплекса «Салют, Победа!», которая началась 3 года назад.

Разрабатываем проект реконструкции театра музкомедии.

Продолжаем капремонт здания областной филармонии. Открытие главной сцены региона после ремонта состоится уже осенью.

Кстати, в прошлом году приняли решение о создании в регионе детской филармонии – репетиционной и концертной базы. Детская филармония разместится в историческом здании на проезде Коммунаров – в Архиерейском доме.

Восстанавливаем усадьбу Аксакова. Кроме реставрации помещений проведем благоустройство парковой зоны, восстановление прудов.

Новый театральный сезон начнётся после капремонта в театре кукол «Пьеро» в Оренбурге.

На следующий год планируем начать реконструкцию второго здания Областного театра кукол – «Дом Тимашевых». Здесь разместим детскую театральную студию, зал для зрителей с ограниченными возможностями и другие площадки.

Уже началась работа над новым музеем современного искусства в Оренбурге на Советской, 3. Это объект культурного наследия. Здание будет капитально отремонтировано, а в постоянную экспозицию войдут, в том числе, работы оренбургских художников.

Все эти объекты в перспективе станут точками притяжения не только для оренбуржцев, но и для жителей других регионов.

Так, в прошлом году был открыт музей Виктора Степановича Черномырдина. И с момента открытия и до конца 2021-го года его посетило более 4-х тысяч человек.

Развивая культуру, повышая транспортную доступность, улучшая сервис, создавая новые общественные пространства, мы одновременно повышаем туристическую привлекательность Оренбуржья.

В 2021-м году наш регион оценочно посетило более 1,2 млн туристов.

В конце прошлого года мы подписали соглашение с Корпорацией «Туризм.РФ». В зоне внимания – разработка мастер-планов развития туристических локаций Оренбуржья.

Мы проводим большую работу в нашем городе-курорте - Соль-Илецке. В прошлом году начали реконструкцию городских очистных сооружений. Это улучшит экологию и позволит подключить новые объекты туристической инфраструктуры.

В рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» на эти цели направим 700 миллионов рублей, из них 500 миллионов – из федерального бюджета.

Мы последовательно обновляем спортивную инфраструктуру региона. Это касается и массового спорта, и объектов для подготовки спортсменов. В этом году на развитие этой сферы направим более 2-х миллиардов рублей.

Наша задача — максимально приблизить спортивные площадки к оренбуржцам. Чтобы каждый мог заниматься физкультурой в своём районе.

Поэтому мы не только строим спортплощадки, футбольные поля и физкультурнооздоровительные комплексы, но и формируем «зоны здоровья» при благоустройстве дворовых территорий и общественных пространств.

Наша глобальная цель – здоровый образ жизни оренбуржцев.

В своей работе мы ориентируемся на запросы жителей.

Для этого у нас создан Центр управления регионом. Сегодня запросы оренбуржцев обрабатываются в течение трёх-четырёх часов. Только через систему «Инцидент Менеджмент» отработано больше 100 тысяч жалоб в социальных сетях.

Помимо цифровых платформ обратной связи — «Инцидент Менеджмент», «Активный гражданин», «Госуслуги. Решаем вместе» - мы работаем с обращениями граждан, поступающими в письменном виде. Кроме того, отрабатываются вопросы, поступающие в ходе прямых линий.

И хотя не все проблемы можно устранить в короткие сроки, именно запросы оренбуржцев ложатся в основу наших планов и системных решений — будь то благоустройство территорий, ремонт дорог или строительство социальных объектов.

#### Уважаемые коллеги!

Я благодарю депутатский корпус за поддержку региональных проектов, ключевых инициатив в экономике и социальной сфере. Уверен – важные дела, крупные проекты мы можем и будем воплощать только вместе.

Оренбургская область исторически является форпостом России и оплотом государственности.

В годы Великой Отечественной войны Оренбургский край отправлял сыновей и дочерей на защиту Родины, кормил страну хлебом, ковал оружие – отдавал всё ради Победы!

И сегодня мы вместе со всей страной, вместе с нашим Президентом Владимиром Владимировичем Путиным делаем всё, чтобы вновь спасти мир от нацизма. Спасти тех, кто нуждается в нашей защите.

Спасибо оренбуржцам за неравнодушие к судьбе Донбасса. Спасибо за поддержку людей.

Наш регион отправил уже сотни тонн гуманитарной помощи, которую собрали промышленные предприятия, аграрии, бизнес и волонтёры.

Своих не бросаем. Это – долг, который сегодня осознаёт и выполняет каждый из нас.

Каждый - на своем месте.

Наша общая цель – сильная, независимая, процветающая Россия. И мы сделаем всё возможное, чтобы именно такую Россию передать нашим детям.

Спасибо за внимание.